

Súd: Okresný súd Komárno
Spisová značka: 9P/4/2022
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4222200154
Dátum vydania rozhodnutia: 17. 01. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Iveta Banghová
ECLI: ECLI:SK:OSKN:2022:4222200154.2

Uznesenie

Okresný súd Komárno vo veci starostlivosti o maloleté dieťa: B. W., M.. XX.X.XXXX, zastúpené kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno, dieťa rodičov: matka - J. D., M.. XX.XX.XXXX, bytom E.. U. X/X, B., a otec - B. W., M.. X.X.XXXX, trvale bytom Č., o návrhu navrhovateľa: U. D., M.. XX.X.XXXX, bytom E.. U. X/X, B. na nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

I. Súd n a r i a d ť u j e neodkladné opatrenie, ktorým sa maloleté dieťa: B. W., M.. XX.X.XXXX dočasne z v e r u j e do osobnej starostlivosti navrhovateľa: U. D.I, nar. XX.X.XXXX, bytom E.. U. X/X, B., a to po dobu výkonu trestu odňatia slobody matky maloletého dieťaťa v Ústave na výkon trestu odňatia slobody na základe právoplatného a vykonateľného trestného rozkazu Okresného súdu Komárno č. k. 2T/54/2021-301 zo dňa 23.11.2021.

II. Matka maloletého dieťaťa j e p o v i n n á prispievať na výživu maloletého dieťaťa: B. W., M.. XX.X.XXXX mesačne sumou po 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrované nepľnoleté dieťa, vždy do 15. dňa toho ktorého mesiaca vopred k rukám navrhovateľa, a to po dobu výkonu trestu odňatia slobody matky maloletého dieťaťa v Ústave na výkon trestu odňatia slobody na základe právoplatného a vykonateľného trestného rozkazu Okresného súdu Komárno č. k. 2T/54/2021-301 zo dňa 23.11.2021.

III. Otec maloletého dieťaťa j e p o v i n n ý prispievať na výživu maloletého dieťaťa: B. W., M.. XX.X.XXXX mesačne sumou po 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrované nepľnoleté dieťa, vždy do 15. dňa toho ktorého mesiaca vopred k rukám navrhovateľa, a to po dobu výkonu trestu odňatia slobody matky maloletého dieťaťa v Ústave na výkon trestu odňatia slobody na základe právoplatného a vykonateľného trestného rozkazu Okresného súdu Komárno č. k. 2T/54/2021-301 zo dňa 23.11.2021.

o d ō v o d n e n i e :

1. Navrhovateľ, t.j. strýko maloletého dieťaťa dňa 12.1.2022 doručil súdu podanie označené ako „návrh na neodkladné opatrenie o zverenie maloletého dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti“, ktorým žiadal, aby súd dočasne zveril maloleté dieťa do jeho náhradnej osobnej starostlivosti. Ďalej navrhol, aby súd rodičov maloletého dieťaťa zaviazal na platenie výživného na maloleté dieťa sumou, ktorú určí súd. Navrhovateľ svoje podanie odôvodnil najmä tým, že s maloletým dieťaťom žije v spoločnej domácnosti už štyri roky. Tvrdil, že on sa stará o neho, pomáha mu aj so školskými úlohami. Navrhovateľ ďalej oznámil, že matka maloletého dieťaťa do 1.2.2022 by mala nastúpiť na výkon trestu odňatia slobody do ústavu v Nitre, pretože jej bol trestným rozkazom Okresného súdu Komárno sp. zn. 2T/54/2021 uložený trest odňatia slobody vo výmere 6 mesiacov. Navrhovateľ tvrdil, že otec maloletého dieťaťa sa dlhodobo zdržiava v zahraničí, o maloletého sa zaujíma telefonicky, ale z dôvodu, že je zamestnaný v zahraničí, nemá podmienky na to, aby sa dokázal postarať o maloletého. Navrhovateľ mal za to, že maloletý nemá iného rodinného príslušníka, ktorému by mohol byť dočasne zverený do náhradnej osobnej starostlivosti. Bol toho názoru, že maloletý ho má úprimne rád, majú na seba silné citové väzby, z toho dôvodu žiadal, aby maloletý bol zverený do jeho náhradnej osobnej starostlivosti. Súd predmetné podanie navrhovateľa podľa obsahu posúdil len ako návrh na nariadenie neodkladného opatrenia.

2. Zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno (ďalej len „Úrad“) zo dňa 14.1.2022 súd zistil, že Úrad dňa 13.01.2022 vykonal šetrenie rodinných, bytových a sociálnych pomerov v prirodzenom rodinnom prostredí v domácnosti navrhovateľa, kde zistil, že navrhovateľ spolu s maloletým dieťaťom, matkou maloletého dieťaťa a so svojím synom býva v jednoizbovom byte, ktorý má navrhovateľ v prenájme. Úrad uviedol, že maloletý B. má v domácnosti zabezpečené vlastné lôžko, hračky a priestor na učenie, má k dispozícii dostatočný počet oblečenia čo do kvality a množstva a aj s prihliadnutím na ročné obdobia, rovnako tak má dostatok obuvi. Úrad poznamenal, že v domácnosti sa nachádzal veľký počet potravinových článkov, maloletý má zabezpečenú pestrú a vyváženú stravu. Úrad bol toho názoru, že hygiena a čistota domácnosti boli v čase šetrenia na dobrej úrovni. Úrad zistil, že navrhovateľ je zamestnaný v spoločnosti SAMSUNG, jeho čistý mesačný príjem predstavuje cca 800,- Eur, pričom výdavky domácnosti predstavujú cca 200,- Eur mesačne. Navrhovateľ Úradu uviedol, že maloletý nebyva chorľavý, s maloletým chodia na rehabilitácie k MUDr. Kollárovi. Nakoľko sa maloletý narodil s vývinovou poruchou nôh, bol operovaný, v súčasnosti je v poriadku, chodí na rehabilitácie. Úrad tvrdil, že maloletý je žiakom druhého ročníka ZŠ s VJM Móra Jókaiho v Komárne a nie sú s ním žiadne výchovné problémy. Ďalej poznamenal, že navrhovateľ sa s maloletým učí, motivuje ho, aby si riadne plnil povinnú školskú dochádzku. Úrad v čase šetrenia vykonal pohovor s maloletým, ktorý úradu uviedol, že navrhovateľa má veľmi rád, u neho sa cíti dobre, trávia spolu voľný čas, pričom strýko mu pomáha s úlohami. Vo voľnom čase radi hrajú futbal. Ďalej maloletý uviedol, že by rád ostal bývať u strýka. Úrad na záver konštatoval, že navrhovateľ má vytvorené vhodné podmienky pre riadnu výchovu a zabezpečenie fyzického, psychického a sociálneho vývinu maloletého. Vzhľadom na to, že Úrad je toho názoru, že maloletý má veľmi dobrý vzťah so strýkom, maloletý by rád ostal v domácnosti navrhovateľa a matka maloletého musí nastúpiť do 1.2.2022 do Ústavu na výkon trestu odňatia slobody v Nitre na výkon 6 mesačného trestu odňatia slobody, pričom otec maloletého sa údajne dlhodobo zdržiava v zahraničí a Úradu sa s otcom maloletého nepodarilo skontaktovať, Úrad mal za to, že ani jeden z rodičov nevie aktuálne zabezpečiť riadnu starostlivosť o maloletého. Na základe uvedených Úrad odporučil návrhu navrhovateľa vyhovieť a maloletého zveriť do jeho dočasnej starostlivosti, a to len po dobu čo bude matka maloletého vo výkone trestu odňatia slobody.

3. Podľa § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilného mimosporového poriadku v znení neskorších predpisov (ďalej len „CMP“), neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

Podľa 366 Civilného mimosporového poriadku, neodkladným opatrením môže súd nariadiť platiť výživné v nevyhnutnej miere.

Podľa § 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

Podľa § 367 ods. 2 CMP, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

Podľa § 367 ods. 3 CMP, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

Podľa § 367 ods. 4 CMP, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia súd môže doručiť účastníkom až pri uskutočnení jeho výkonu, ak je predpoklad, že by bol výkon rozhodnutia inak zmarený. Účastníkom, ktorí neboli prítomní pri výkone uznesenia, doručí súd uznesenie spolu so zápisnicou o priebehu výkonu dodatočne.

4. Citovanými zákonnými ustanoveniami je možné rýchlo a pružne riešiť situáciu, keď je potrebný okamžitý zásah súdu. Pri rozhodovaní o neodkladnom opatrení nie je súd povinný vykonávať dokazovanie ani výsluchom účastníkov, vychádza z preukázaných, alebo aspoň osvedčených základných skutočností potrebných pre záver o ohrozenom záujme. Rozhodnutie o neodkladnom opatrení má však len dočasný charakter, obmedzuje sa len na dosiahnutie neodkladných účinkov.

5. Súd zo súdneho spisu Okresného súdu Komárno sp. zn. 9P/272/2018 zistil, že súd rozsudkom č. k. 9P/272/2018 - 37 zo dňa 1.4.2019 upravil výkon rodičovských práv a povinností k maloletému dieťaťu, a to tak, že zveril maloleté dieťa do osobnej starostlivosti matky a otca maloletého dieťaťa zaviazal na platenie výživného mesačne sumou 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené, nepľnoleté dieťa počnúc od právoplatnosti rozsudku vždy do 15. dňa toho ktorého mesiaca vopred k rukám matky maloletého dieťaťa. Predmetný rozsudok nadobudol právoplatnosť dňa 22.5.2019.

6. Súd na základe zistených skutočností dospel k záveru, že návrh navrhovateľa na vydanie neodkladného opatrenia je dôvodný. Maloleté dieťa v súčasnosti žije v domácnosti navrhovateľa, u ktorého podľa správy Úradu sú vytvorené vhodné bytové a sociálne podmienky na zabezpečenie riadnej osobnej starostlivosti o maloleté dieťa. Podľa udania Úradu otec maloletého dieťaťa sa v súčasnosti zdržiava na neznámom mieste, pričom matka maloletého dieťaťa najneskôr do 1.2.2022 by mala nastúpiť na výkon trestu odňatia slobody vo výmere 6 mesiacov. To znamená, že po nastúpení matky maloletého dieťaťa na výkon trestu odňatia slobody, maloleté dieťa by ostalo bez akejkoľvek starostlivosti. Súd má preukázané, že navrhovateľ má záujem zabezpečovať starostlivosť o maloleté dieťa, maloletý sám Úradu uviedol, že má rád svojho strýka, a chcel by ostať v jeho osobnej starostlivosti, majú vytvorený silný citový vzťah. Vzhľadom na uvedené skutočnosti súd prihliadajúc na najlepší záujem maloletého dieťaťa dospel k záveru, že v danom prípade je potrebné bezodkladne upraviť pomery maloletého dieťaťa na dobu, kým matka maloletého dieťaťa bude vykonávať trest odňatia slobody v Ústave na výkon trestu odňatia slobody v Nitre na základe trestného rozkazu Okresného súdu Komárno č. k. 2T/54/2021-301 zo dňa 23.11.2021. Preto súd rozhodol o dočasnom zverení maloletého dieťaťa do osobnej starostlivosti navrhovateľa tak, ako to je uvedené v prvej výrokovej vete tohto uznesenia.

7. Navrhovateľ žiadal určiť vyživovaciu povinnosť rodičov maloletého dieťaťa na maloleté dieťa. Súd v tejto súvislosti poukazuje na zákonné ustanovenie § 366 CMP, v zmysle ktorého neodkladným opatrením môže súd nariadiť platiť výživné len v nevyhnutnej miere. Súd skutočnú výšku výživného na maloleté dieťa by mohol určiť len rozhodnutím vo veci samej po dôkladnom preskúmaní príjmov a výdavkov oboch rodičov a potrieb maloletého dieťaťa. V zmysle § 62 ods. 3 zákona o rodine každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30 % zo sumy životného minima. Súd preto prihliadajúc na vyššie uvedené skutočnosti určil vyživovaciu povinnosť rodičov na maloleté dieťa v nevyhnutnej miere, t.j. v sume 30 % zo sumy životného minima, čo predstavuje 29,87 eur na každé maloleté dieťa. Rodičia maloletého dieťaťa sú povinní súdom stanovené výživné platiť k rukám navrhovateľa, nakoľko dočasne on bude zabezpečovať celodennú starostlivosť nad maloletým dieťaťom. Súd poznamenáva, že výživné sú rodičia povinní platiť navrhovateľovi, len po dobu výkonu trestu odňatia slobody matky maloletého dieťaťa na základe trestného rozkazu Okresného súdu Komárno č. k. 2T/54/2021-301 zo dňa 23.11.2021.

8. Súd na záver poukazuje na skutočnosť, že po vykonaní trestu odňatia slobody matkou maloletého dieťaťa na základe trestného rozkazu Okresného súdu Komárno č. k. 2T/54/2021-301 zo dňa 23.11.2021, súdom nariadené neodkladné opatrenie stráca účinnosť a ak matka maloletého dieťaťa bude mať vytvorené vhodné bytové a sociálne podmienky na riadne zabezpečenie osobnej starostlivosti o maloleté dieťa, ona bude oprávnená a zároveň povinná zabezpečovať osobnú starostlivosť o maloleté dieťa, a to na základe rozsudku Okresného súdu Komárno č. k. 9P/272/2018 - 37 zo dňa 1.4.2019.

Poučenie:

P o u č e n i e : Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia cestou podpísaného súdu na Krajský súd v Nitre.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 127 ods. 1 CSP) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha.